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Kiadóhivatal Kazal József könyvnyomdája, hol az előfizetések 
es hirdetések felvetetnek.

Felelős -zerkes.zlő és laptulajdonos :

Dr. Lemberger Ármin.

Előfizetési árak
Egész evre 10 korona, félévre 5 korona, negyedévre 

2 korona 50 fillér. Egyes szám ara 20 fillér. 
Hirdetések jutányosán számíttatnak.

Rendőrségünk.
(M.) Levelet kaptunk e héten. Nem 

valami tanult ember irta, legalább az Írás 
nem arra vall. Nagy iromba betűkkel hívja 
fel figyelmünket a bajai rendőrség viszo
nyaira. amelyek valóban larthatatlanok. A 
hosszú téli éjszakákon valósággal a jó Isién 
védi városunk lakosságának életét és vá
gyónál, mert akkora belső és külső területen 
a rendőr-legénység száma oly csekély, hogy 
valóban nevetséges ezekkel rendet tartani. 
Nem is tartanak a rendőrök szegények 
rendet, hanem a rend tartódik úgy ahogy, 
ami természetes is, hiszen alig van Ki 
rendőre a városnak, akik közül télim állan
dóan van beteg és szabadságolt 5 ti és i 
Így tíz-tizenegy rendőr vigyáz Baján a sze
mély és vagyon biztonságára.

A hetilapok beosztása nem engedi meg. 
hogy minden apró rendőri cselről beszá
moljunk, legkivált akkor, ha az esemény a 
hét elején történi és Így jórészt idejét mull.i. 
Ez az. oka annak, hogy az apró lopásuk 
nagy sora, amely ilyenkor a tél elején lény- 
lég lélezik, a lapokba nem kerül. Am azért 
a vagyonbiztonság mégis csak igen rossz 
lábon áll nálunk, legkiváll a külvárosokban. 
Nem is csoda ez. ha elgondoljuk, hogy 
vannak oly éjszakai órák, amikor a kül
városokra nem jut rendőr, ha figyelembe 
veszszük, hogy a Homok- és Szállásvárosra 
erre az óriási területre csak néha jut éjjelre 
egy rendőr és ha tekintetbe veszszük. hogy 
Szenl-Jánoson soha sincs egy rendőr sem. 
Bizony botrányos állapotok. Mert ki áll jól 
érié, hogy valami csavargó nem vetemedik 
valamely gonoszságra ott kint, vagy este, 
amikor a hajótól a szegény ember szegé
nyesen, gyalogszerrel bejön?

Egy másik jellemző tulajdonság;! váro
sunk közrendjének, hogy a heti- és országos 
vásároktól eltekintve, amikor a piaczokon 
van egy-egy rendőr, soha sincs nappal 
rendőri őrszem az utczákon. Pedig az olyan 
forgalmú helyeken, mint például a Haynald 
ulcza, Kis-Vásáríér és Szegedi-út, vagy az 
Erzsébet királyné ulczán, nagy szükség volna 
rá. úgy a forgalom rendessé tétele czéljából. 
mint azon czélhól, hogy az ember tudja, 
hol találhat rendőrt, ha szüksége van rá. 
Mert bizonyos, hogy az embernek sok 
kellemetlenséget kell eltűrni, mert nincs 
rendőr a közelben, aki pillanatnyi baján 
segíthetne es sokszor van rá esel, hogy a 
külvárosokban beteg vagy részeg ember 
(aki tulajdonképen szintén beteg) hever 
órákig, inig rendőrt tudnak keríteni, aki el- 
szálliltalja. Amelyik város azt akarja, hogy 
városi jellegét megtartsa, amelyik város azt 
akarja, hogy polgárai nyugodtan éljenek 
benne, az gondoskodjék a rendről és nyu
galomról addig, mig baj nincs.

Nem akarjuk rendőrségünket gáncsolni, 
mert gáncs nem illeti ökoi. söl ellenkezőleg, 
csak dicséret, mert az adott viszonyok közt 
jóval többel lesznek, mint amennyit kívánni 
lehet tőlük. De rá kell mutatni azon ano
máliákra. amelyek ezen a téren fennállanak 
és amelyeken minél hamarabb segíteni kell.

Vörösmarty Mihály emlékezete.
Deczember hú 1-éu lesz 100 esztendeje an

nak. hogy Vörösmarty Mihály szüleiéi!. Emlék
ünnepélyeket rendeznek a fővárosban es a vidéken. 
Székesfehérváron nagy országos ünnep is készül, 
amelyre meghívták az ország kiváló fiait és azokat, 
kikel a küllőhöz személyes barátság kötött. Városunk 

közönsége távol esnek az ünneptől, ha nem élne 
körünkben id. {‘erezel Miklós nyug, főispán ur, a 
költő voll növendéke, akii szintén meghívtak az 
ünnepre és aki levélben mentette ki magát. Ezt 
a levelet Írója jóvoltából közöljük, mert tudjuk, 
hogy vele olvasóinkat megörvendeztetjük. A levél 
igy szól :

[jen tiszteli Jhndező-bizottsáj!
Nagyon fájlalom, hogy éppen én, Vörösmarty 

Mihálynak egykori növendéke, nem vehetek reszt 
a nemzeti kegyelet ünnepén. melyei Ónok oly 
páratlan buzgalommal rendeztek, a halhatatlan 
költő születése napjának századik évfordulója al
kalmával.

De 88 év olyan vis major, mely elölt meg 
kellene hajolnom, ha nem is kisérne egy csomó 
testi-lelki fogyatkozás.

Csak távolról róhalom le örök halam adóját, 
áldva emlékéi a legnagyobb magyar költőnek, 
áldva a Gondviselést. a miért második atyai adott 
bemm növendékeinek.

Fölújulnak a széni ünnepen a Vörösmarty 
vezelese mellett áléit 9 évnek emlékei. Nem ve
gyül azokba semmi keserűség, meg ízellenség sem. 
A szegény, gyermekded kedélyű, illemludó ifjú, 
nagyhamar kedveli tagja leli a (-saladnak, az is 
maradi mindvégig. A hazunk mellé fogadott 
inslruclor nevelőnkké leli, magyar nevelővé, a szó 
legszebb értelmében; mind bensőbbe vall a viszony 
közte es közönünk. Vörösmarty mini laniló. 
módszeres voll pedantéria nélkül, szigorú . nyer- 
seseg nélkül. Soha egy durva, illetlen szó nem 
szállóit (‘I ajkáról, soha egy újjal nem érintett 
bennünket. Nem könyvből tanúit esztétikái, 
vele szüleiéit az; valamint költővé is nem lelt, 
hanem szüleien.

Haza es Nemzet voll vezércsillaga egész 
eleién al : Muzsaja a költőnek, iránytűje a nevelő
nek. Fölhasznált minden alkalmat, meg játékainkat 
is. hogy ifjú sziveinket fogékonynyá legye: első sorban 
minden iráni, a mi hazafias es magyar; minden 
iráni, a mi nemes, szép es jó. 0 véste kiirt hatatlan 
hetükkel a lelkűnkbe a humanitás. kölelességtudás, 
a szabadság es önzetlen hazafiság szarni érzelmei!. 
Es midőn igy felvértezve leplünk a közéletbe, az 
ö szelleme kalauzolt illáinkban.

TÁ RCZ A.

Erzsébet királyné emlékezete.
Iita és a helybeli főgynmasiuni Erzsébel-iiunepélyén

felolvasta: Marosi Arnold főg.vmn. tanár,

Kólisztelendó Tanári Kar!
M éljen Tisztelt Vendéjközón.xéj !

Ketlrés Ifjak !

A mai nap még nem is olyan régen vig 
napja volt a magyarnak. Az Isién házában öröm
dalokul zengedezliink kivalynenknak, sajnos, a már 
csak boldog emlékű Erzsébetnek tiszteletére. A 
inig éli, nem igen keresi ük. mivel érdemelte meg 
határtalan tiszteletünket : igaz magyar szivünknek 
a királynéhoz való természetes vonzalma adla 
ajkunkra a hálaadó imát, hogy még közölünk 
van es a könjörjést, hogy minél tovább marad 
hasson közöttünk. Egyszer azután csak vége 
leli a mi örömünknek, meri hal e földön minden 
mnbindó; uj lakó költözöl! szivünkbe, a fajdalom. 
Fajdalom, hány árnyalata van ez érzelemnek ? 
Annyi, mondhatnám, a hány az ember; de mind 
egyiknek közös vonása, hogy felnyitja szemünkéi, 
es kezdjük látni, mii is vesztellünk. A gyenge a 
veszteség láttára elveszti erejét és kétségbeesik : 
az igazán erős talán könnyekre fakad, de azután 
összeszedi magát, munkához Iái. keresi a veszte
ség okai, hogy belőle okuljon. Nekünk i< előbb 
meg kelleti válni fejedelemasszoiiyiinklól és csak 
akkor ereztük mindnyájan, mi voll ö nekünk. 
Azok akik szerencsések voltak nemes leikével kö
zelebbről is megismerkedő'. igaz, alkalomadlmi 
le-le Írlak, mily gyöngédséggel es lapinlallal se- 
gilell a nemzet válságos helyzetén. De hál mily 
kevesen szerezlek erről tudomást. Es azok is. a 
kik elolvasták e közleményekéi, többnyire barna 
rosan elfeledték larlalmukal. Sokszor meg eire 
s<‘in voll szükség, meri a mi önző korunkban na

gyón kiseri a gondolat, hogy fejedelmi szemé
lyekről a jól és szépei csak költeni lehel.

z\ h.dal azonban egyszerre eszünkbe hozta 
azt a sok apróságot, a mii Erzsébetről ill is olt 
is ballonunk. Es ez a sok csekélység együtt véve 
oly szivei tárt elénk, a melyről minden magyar
nak el kelleti hinnie, hogy al India erezni és ál 
is érezte a haza fájdalmai, söl érzésének életet 
adott, s megvalósította óhajunkat. a királyival való 
kibékülést. A koporsónál hullaion könnyeink ez 
igazság tanúi, melyek mini áradat minden magyar 
szívbe behatollak es belőlük még az olvasni nem 
Indok is megértették, hogy veszteség érle a honi, 
meghalt a királyné, a nagy Erzsébet.

Nagynak tartjuk Erzsébet királynét, meri jó 
voll hozzánk, .lóságál mi igen nagyra becsüljük, 
hisz ö elölte oly sokáig nem éreztük a fejedelmi 
szív igaz melegéi. Azl hihetilök, hogy az a kö
zöny. sül ellenszenv, mely velünk szemben oly 
hosszai időn át kötve larlotla az uralkodó környe
zőiét, talán már egészen kiölte egyik legszebb es 
legősibb erényünkéi, a fejedelemnek nem hízelgő, 
de áldozatra kész szereiéi. Ellenségeink örüllek 
volna ennek.mert királyainkat úgy is csak az vonzotta 
még hozzánk, hogy trónjukat a mi vérünknek köszön
hették. Ennek emlékéi kitörölni és a nemzetei ki
rályává! njilt szembeszállásra kényszeríteni, ez 
volt elleneink czélja. Sikerüli is nekik, de azért 
eredményi nem érlek el. Az isteni gondviselés 
csapasokkal igazolta nélkülözhet ellenségünkéi, az
után pedig elküldte a béke angyalál. Erzsébetet, 
a ki a haragvó felek egyiket észszel, másikai 
szívvel lassan-lassan meggyőzte, hogy egymásra 
vannak utalva. Béke jobbot nyujlollak félénk és 
mi azl örömmel ragadtuk meg ; örömmel, meri 
isinél szerelhettünk. Szunnyadó szeretetünk e 
lángra lobbanlásáérl örök hálával tartozunk el
hunyt királynénknak, a boldog emlékül Erzsébet
nek és minden időre szivünkbe zártuk ölel.

A hálán kiviil szivünkbe zártuk Erzsébet ki
rálynét azért is. hogy az ö leikétől a mienk is 
nemesedjek. Mintha csak árpádházi szí. Erzsébet 

r izsái hullottak volna lelkem, oly ékes illatos voll 
az erényekben és gazdag a tövisek okozta fájdal
makban. Jellemének alapvonása a szeretet voll. 
ep azért megfoghatatlan, hogyan gyilkolták meg 
ezl az asszonyt, a ki soha senkii se bántott és 
mindenkivel jól lelt. A szerétéi ö nála leg
többször kedves alakban nyilvánult vagy pedig a 
fajdalom alakjában. Az első esetben megszeret
tette magái, az utóbbiban csodálatra gerjeszteti. 
Az ő szeretető mindent átkarolt, mindenre kiter
jedi : természetre, embertársaira és Istenre egy- 

I arául.
Erzsébet királyné szerette a természetei, ez 

voll az ö igazi otthona. Egy verőfényes nap ki- 
mondbalallan örömmel lölle el gyermekies szivei 
és még utolsó éveiben is jobban örüli a lenger- 
parl csillogó kavicsainak, a havasok egyszerű 
gyopáréinak, mini koronája drága köveinek. A 
termeszei szeretető megkedvcllelle vele az egy
szerűségei. a félénkséggel határos szerénységei, 
a mi aztán arra birla, hogy távol a feszes udvari 
éleitől, ismeret lenül a nagy közönségbe vegyüljön. 
Sok.in ezl bűnül rótták fel neki. Szerinlíik, király
nénak soha sem szabad a. közönséges élei örö
mei! keresni, meg akkor se. ha allol kell félnie, 
hogy a írón látása megszakaszlja anyai szivét. Ke- 
gyellmi szívre va'l, ha meg a szabad termeszei
ben sem engedjük meg a királynénak írt rakni 
sebére. Mi halálunk után is virágokkal akarjuk 
diszillelni sirimkal és a királyokat meg életükben 
•s meg akarjuk fosztani azok élvezetétől, mikor 
i> I.illik után ugv is a rideg sírbolt osztályrészük.

Erzsébet királyné szerelő' embertársait. Ben
nük nem alatt valóit látta, akik kegynek tartsák, ha 
elfogadja hódolatukat, hanem lelebaráljail, a kik
nek szolgálatára rászorul. Aző nemes lelke érező', 
hogy anyagiakkal nem tudjuk mindig megfizetni 
alantasaink szolgálatát; miért is. ha lehelő', ligvel- 

i mes<egge| igyekezeti a vele szemben lanusitoll 
jóakaratot meghálálni. A figyelem e megnyilvá
nulásai magukban véve kis dolgok, de a királyné 
személye becses erénynye lelte azokat. Hisz az
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Mint kicsi verselő lepte át házunk küszöbei, 
mint nagy költő hagyta <1 azl. Köitemcnyi. nagy 
eposza, megannyi gyöngyei a magyar költészetnek: 
a nemzi t zsoltárává lelt Sz.oz.al fölhangzik mindmi 
magyar ember ajkarol.

Mondhat-e énnel többel a legékesebb dic-ő; <• .< 
Önök (leiek dolgot végeznek Kápolna- Nyi.' 11 

Szekesfehérván II. midőn jnbilaris mm pp1' 
napjai a nemzet egyik legne- 

mégis
is lesz

csak akkor lesz 
szobra a haza 
igazságot sz.ol- 
irók és költők 

a kik oly 
újjá szüle-

és 
avatják születése 
inesebb fiának.

A magas/.io- ünnep 
teljes, ha Vörösmarty ak
fővárosában. A történelem pedig 
gáltat a Vörösmartyl megelőzte 
emlékének, azon kiváló hazafiaknak 
hatalmas tényezői voltak nemzetünk 
lésének.

Nehéz Illeg' rh -III. U ' ' ‘ amii.
nagy tehetségű Írói között meg mindig nem akadt a 
feladat színvonalán áll*  történetírója annak a 
nagy időnek, mely oly nevezetes korszakot kepoz 
hazánk történelmében. Az njabb történelemi mü
vek közül a legtöbb alig üti meg a középszerűség 
mértéket, valamennyi leli hibával, valamennyi el
hallgatja azl a nagyjelentőségű történelmi tényt, 
hogy mindannak, a mi abban a nevezetes kor
szakban nagy es dicső történt, alapvetői hazánk 
nagynevű irói és költői valónak, azok, a kik mai 
a múlt szazad elején emelték föl lángszavukat, 
fölriaszlollák a nemzetet szégyenletes trsped»--<-bol 
és oly lettekre lelkesítenék. melyek tisztelné tellek 
a már csaknem feledésbe ment magyar nevet.

Hala a nemzet (ieniuszának. az ö szellemük 
átszállóit az akkor irányadó osztályokra. Az d- 
hintett mag bő termest adott. Soha a magyarnak 
annyi jeles embere nem volt, mint abban a kritikus 
időben. És midőn a huszas evekben megindul! a 
nagy politikai küzdelem: a középneun*«ég  nagy 
zöméből az irok. kői tok. papok, lelkészek, diplomások, 
az úgy nevezett honoraliorokból es a lönemesseg- 
nek jelentékeny töredékéből alakúit iiz a hatalmas, 
igazán szabadelvű, párallanúl áldozatkész közép
osztály, a minőt egy korszak sem képes felmutatni. 
Ezek kezdeményezlek, meg is valo>iloll.ik a -|s bán 
lörvénynyé vált reformokat. Azután ők voltak 
(‘lsük, akik életüket. vagyonukat latba vetetlek 
alkotásuk megvédésére.

Sem Vörösmarty, sem irolársai nem voltak 
politikusok technikai értelemben és mégis. mint a 
törvénykezési formula tartja, valóságos értelmi 
szerzői leltek a 4S-as nagy politikai alkotásnak. 
Mindezekről és meg egyebekről is azonban, melyen 
hallgat a mai krónika. Nem csoda, ha a siiáuyúl 
kilaniloti közönségben mindig inkább terjed a kö
zöny és nemlörődes. A bálványozásba cs nevet
ségessel határos túlzásokba belefáradt nemzeti 
hála pedig még mindig késik az éji homályban.

nem az agyonhallgalás. sem az olyan 
fele, merőben valótlan r.ifogas <em fogja 

egéről lerántani a nagy hazafiaknak ra 
gfényesebb csil-

De
lerreur 
a haza o .............................
gyogo Plejádjál, melynek egyik le; 
laga : Vörösmarty Mihail/.

Meg van Írva:
V e r i t a s prcvaleb iI!

Isten áldását kéri a hazafiasán kegvdeles 
ünnepélyre es az ünneplő kő/.őnségre. a nagy 
időknek egyik legvénebb rokkanlja.

id. Perczel Miklós.

Helybeli és vidéki hírek.
Erzsébet ünnep. I - t-.minink I. boltién

Erzsébet napján, kegyelmid adózóit felejthetetlen 
királynénk (miiekének. 1 e gg a S makor az intézeti 
igazgató -zent misét mon lőtt. melyen az egesz 
ifjúság jelen volt, l'laiia az intézd torna helyisé
gében ünnep volt, a következő sorrenddel : I.

Előadta a fogy im. énnekkara
tanar vezetésé melleit. 2. Alkalmi beszed. Felol
vadta : Marosi Arim d. a intézel milamira. (A 
beszedet lapunk ege-z terydelmeben közli.) 3. 
Erzsébet királyné hal Iára. Kő te nény Szavalta: 
Miskolc:!/ Áyusfmi VII. o. 1. 4 lietharm </yás:- 
indabja. Előadta a lőtgym. zm-kara. A"//// \a:al 
tamil- vcz.ele.se mellel'. A ünnepen díszes közőn- 
,-eg volt jelen. .1: ''7Ö"d / mdoVvy ró'-?H/e-*('/  is 
rendezd! dicsöüli Er;>ebcl királyim emlékére 
gyaszünnepélyl. Az ünnepe ■- ideiilisztelct d. c. 
9 órakor larlaloli a róni. kaih. plébánia templom
ban meiv illan az ilju-ag az intéz.' t tornacsarno
kában gvülek' Z.eii. hói iiagy-zamu előkeli) közön- 
-eg. a tanai- tc-'ümi az iljirag jelenlétében a 
gva.-züiumpelvl a következő műsorral tartotta meg: 
1. Mci'iiyés. Erz-k.raiyne halála lelett, Gaal 
Fcr'-ímz'ol. Emud a a. 1-;u-<g: zmiekar. 2. Emlék- 
be-zéd. Tartoila : M.iiaiil-ka l-tv;m tanar úr. 3. 
/•/,óx,. B. \Iia availa : Forray
János III. o. tani miöveiid'.'k. 4. .1 királyné álma. 
l’o.-a Lajo.- Szavalta: M.irko László elemi is
kolai tanul", 5. /•.'/ >■ L / leyendapi Kabo- Edétől. 
Elmondta Iliim Joz-4' IV. ■ •. lamlonövendek. ti. 
(i yászhanyak. I'or.kos Lászlótól. Zeiiejel szerző : 
Ilaz-lin.-zky Gusztáv. Enekii az i!jú-úgi énekkar.

.1 helybeli áynslai hitrallásn éra nt/dikus elemi 
népiskola d. e. !) órakor tartotta meg gyaszünne- 
pélyet, melyen az iskolaszék! tag >k es a helybeli 
ág. Inlv. ev. lanitónövendckek jelenlek meg. A 
gva-zünnep a következő sorrendben folyt le: I. 
Léyy csendes s:irrd. Egyházi gyaszenek Hinlz.e 
Jakabtól (IGSG.i Énekellek a tanulok. 2. Alkalmi 
qyászbes:éd. Tartotta Bever Karoly tanító. 3. Ar- 
//-■/<• e királyné élelébül. (Leczke. A fölvett kalap. 
Ki volta szószólója?) Móra Istvántól. Elbeszéllek 
Maver Antal IV.. Va\ra Ilona III. <■- Konmroiny 
Antal IV. o. tanulok. I. Er.sébei napján. Iván 
Andortól. Szavalta Barkovie- Marni l\. o. lan. o. 
hymnas:. Szövege Kölorylöl, dallama Erkeltől. 
Énekeltek a tamilok. G. Zárábes-.éd. Tartotta 
Taiibinger líez-o iskolaszcki elnök.

Vörösmarty Mihály emlekezete. Eogynma.-iu- 
nmiik ..Tóth Káleiéin ()iikéi>:é,l.:',rl - |. évi deezcm- 
ber lm 1-en, Vörösmarty születésének -zazados 
évfordulóján irodalmi ünneppel fogja leróni ke
gyeletét koszorús költőnk, nmnzdi szellemünk 
eme leghatalmasabb ébresztője iránt. Az ünnep 
kezdete d. ii. | órakor lesz. Sorrendje, a mely 
nék ös^zeállilásamd a vezérlő szempont az volt, 
hogy nagy költőnket habár kis keretben, de lehe
tőleg teljesen bemnlas-a a nagy közönségnek és

ifjúságnak, a következő: 1. l/ymnas. Előadja u 
|őg\mna-iiim ének es zenekara. 2. 1 
/>■ Megnyitó beszed, tartja Madarán
Imiar. a Tóth Kálmán Önképzőkör elnöke. 3t 
JV//;<///</r/y/ ell>cs:élö kölleményei. Ismertető -zai»ad 
t-dada-. tart ja Sclieri r Sándor. \ III. o. I. 4. .S.-rp 
/■ ///.o. Melodráma. Szövege Vörösmarty lói, zeuójé 
Ernvei Joz-elö.l. Szavalja : líeiler Emi! Vili. o. 
I.. zongorán ki-mi : Urannberyer Aladár. Vili.
t. 5 \'<n : <iii’irhi lírája. Ismertető -zabad előadás,
tartja MiH" /. -:/-/ \ 111. o. I. G. I\is yyermek ha- 
lálái" Költ- meny, irta : _\ <>rö<marly. Szavalja • 
lleyediis Km . ÍV. O. I. 7. Vén e:iyány. Kölle- 
inenv. irta \örö-marly. Szavalja : Hdenyi .hím <. 
Vili. o. I. S. Vürösmarly drámái. Ismertető -za
bád előada<. tartja: Síéin L'is-Já. \ III. o. I. •). 
Ib'-zld \ ■'i'i-marly ..Maró! bán“ ez. drámájának
V. felvoim-aból. Sz-mi-’lyek : Marót, niacsoi bán: 
leniiii'i'Tlii'i Ernán ad. \ II. o. I.. Bárrá, várna
gya: l'lalily Kyiiryy, \ II. o. I.. Bőd. kalandor: 
.\l >kob :y Ayoston. \ II. o. I.. Jnsziif, Húszán heg 
követe : Matk‘>ries András. \ II. o. I. 10.
Előadja a lögymnasiiim ének- es zenekara. Az 
ünnep végeztével a felállítandó Vörösmarty szo
bor javara gyűjtést rendez az intéz I. Kéri tehat 
az igazgatóéiig varosunknak minden szép és né
ni ■- iránt lelkesülő nagyérdemű közönséget, hogy 
a költő szobrára szánt filléreit ez utón jiiilas-a 
rendeliele<ük helyére. Kidön meyhirókal az ün
nepre nem ad ki a.: iidé:d.

25 eves jubileum. Aulai Bal. a helybeli kir. 
jar;iébirosagnak jól i<merl. közliszlelclben álló sc- 
g"d-lelekkönyvvezetője, f. hó 1 7-en ünnepelte mii- 
köd<-enek hii-zonölödik évfordulóját. A derek 
li-,'lvi-eiöl sok oldalról üdvözöllek számos jóakarói 
é< hárulni. e<te pedig a Jarmerben kedelye*  
larsu-- vaesora volt a tisztelőiére. A szellemesség
től szip orkázó felkö-zönlök sorában, első volt 
lddényi Bal dr.. a ki a helybeli bírói kar nevé
ben eltelte a .,becsületes munka egyszerű, szürke 
emberei ". S:él< -• Áron, az evang. hitközség x/ép- 
szavu lelkésze .. kárörömének" adott kilejezé-t. 
hogy az iiimepellre is ..ramerlek azl a hnsz.onölöl" 
melyet egy evvel ezelőtt ö reá. A helybeli 
ügyvedek üdvözletei /)r. Leniberycr Ármin, a pá
lyatársakét ll’c/n/r/’ lelekköny vvezelö tolmácsolta. 
A kedélyes társáéiig a késő éjjeli órákig ma
radt együtt, fiil-fölu jil va a huszonöt esztendő 
előtti időknek annyi kedves (mih'kel.

CasillO-estely. A helybeli C.a-ino folyó évi 
dcczemb' i- lio l-cn. szombaton, saját helviscgeiheii 
c-lolyl rendez, melyen S':éke/i/ Karoly tanar úr 
Idolva.-a.-l tart ..a lermészdes és a mcslcrséyes yi/é- 
mánlról." A fölolvasas S órakor kezdődik.

Búcsuestély. Mayer Karoly volt h< 
iijonnan liajiira kinerc:dl járáslnró. Hódságáról 
eltávozása alkalmából tisztelői folyó hó 27-én 
> -le biicsiiestélvl rmidcznek.

Magyar nevek. Vania Karoly bajai illető-.' 
gii. bildapeéli lakos joghallgató \'aradi ra. \\ oll- 
ner Áron. Wolhier Jakab helybeli lakos ti i. I>ár- 
dos-va változtatta vezetéknevet a beliigymini-zt r 
engedélyével.

Bajaiak a budapesti ..Egyetemi Kör” sakk
versenyen. A napokban a budapesti egyelő.ni ifjú
ság kebelében megalakult sakkor. Bapaics rektor 
védnökségé alatt, elsőrangú dijak kitűzési' mel
lett. nagyszabású sakkvei’éonyl rendez. A 24 tag.

udvari élet csak hizelkedéshez szoktat, nem pe
dig viszontszolgálatra, csak az olyan tapinlatoé 
lelek talált erre módot, a milyen Erzébelé volt. 
És hogyan volt ő figyelmes ? Nem íiloglatásra. 
hanem a lehelő legszerényebb alakban, még csak 
arra sem adott alkalmat, hogy figvelmcssegét 
megköszönhetlek volna. Szeszélyességet, kedvellen- 
seget sohasem éreztetett szolgálattevő személyze
tével; nyájasságával é- kegyességével környezeté
nek tiszteletét rajongó szeretetté tudta varázsolni.

Hat még szivjósága ! \’ele a jótékonyság egy 
angyala szállott el a földről. E térén nem akkor 
volt igazán királyné, mikor szazezerekcl adott az 
éhezők kielégítésére, a szenvedők megnyugtatá
sára, a mezítelenek ruházasára es a hajléktalanok 
befogadására. Jótéteményéinek ragyogó koronája 
a magyar politikai foglyok rablánczainak megol
dása es e koronára drágakövekként illeszkednek 
a megtámadottak védelme, meg az ellenség sze
retőié. mikről magvar tanítójával folytatóit be
szélgetéséi laim-koiínak.

Erényeinek szépségé felsége< férjéhez és 
g\' iniekeihez való viszonyában fenséggé fokozó
dik. Az agg király zokogása elnémította a rossz 
akaratú kételkedőket e- megindulva hallottuk : 
..A viliig nem is tudja, mennyire szereltük mi 
egymá-l". Igen, szerellek cgynm-t '. Hisz ki ne 
szerelne a női erényektől ragyogó szivei, különö 
-en. mikor az oly szépséges alakban lakik, a mi
lyen Erzsébet királyné volt, cs oly esz uralma 
■‘dalt áll. a mely elölt a milliók kormímvz isában 
megcdzcti királyi érlelem is mcghódoll. Anyai 
szeretelet fíjdalma tükrözi vissza. Egyetlen fia
llak elvesztése szinti*  elő halottá lelte ezt az ele 
tel annyira becsülni tudó, kedves lényt és szíve
llek sebét nem hagyta behegedni fajdalmának 
nagysága. Agrol-ágra szállt, mint a szarnyaszegell 
madár : a termeszei ölen ringatta magul, de sebe 

azért c-ak tovább sajgoll : vegre i- idegen földre 
ment, mert könnyektől csillogó szemeinek láttára 
mi is sírva fakadtunk és gyöngédsége nem en
gedte. hogy miatta részvét könnyeket hullassunk. 
„Mikor a nemzet szenvedett, megoszlottá vele faj
dalmai. A maga fajdal mát nem akarta megosz
tani senkivel". íme a királyi eljárás, a fenség 
magaslatán álló szív, mely fajdalmai sehol sem 
tudta feledni, de azért senkivel sem akarta 
éreztetni.

De iiiegi- volt valaki, aki elölt kitúrta szi
vet ; közös vigasztalónk, az Isten. Erzsébet ki
rályné ismerte és szerette az Istent. Ismerte hi
téből meg a természetből és szerelte, mert szen
vedéseit keresztényi türelemmel viselte. Istennek 
tiszteletével az ö lelke sohasem tudót: belelni, 
innen aggódása : „hogy ő ugyan sokat jár a tem
plomba, de gyakran mégis azl kérdi magától, 
hogv nem kellene e még többször oda mennie", 

ilalalával is az Istent hirdeti. Mert hál mi 
okozta az o halálát ? Az i.-l*mle|i'ii  valli'i.-lidan ág. 
Mikor korunknak a nemzetek j.-i tögvaszló
eme faltyiiliajlasa koronás lej veri! illan sz.'mijn- 
hoz.oll. választ isaban arra i- volt gomlj i. hogy 
olyan legyen az áldozni, a ki szivének nemessé
gével, eszenek vilagos-aijaval es alakja fenségével 
egyaránt hirdette, hogy vei I- n. C.<ak Isten ke 
zéböl kerülhc|o|| |<j annyi |öke|el(*xseg,  meg a 
a közöltük levő ös-zh ing. a mi e-zmenvive te
szi elhunyt fejedeleimisszonyilllk gyönyörűséges 
alakját.

Erzsébet királynét lehal a valláslalanság 
ragadta cl közülünk, a va!la-lalan<agmik azon 
iranya. mely masok vagyona utján akar gondta
lan életre szert lenni. Ez a lény mar maga is 
elegendő), hogy niegv(*les-e|  forduljunk el forrásá
tól. a valláslaiairáglól. S ikszor tetszetős alakban 
altit az élénk, hízeleg az emberi esznek, mert a 

lekinlelylyel szemben egyeduralommal kecsegteti. 
De ne feledjük, hogy gyümölcséről ismerszik meg 
a fa. Vagy kinek van szivi*  helyeselni korunk
nak eme romlott irányai, mikor a gyilkos fegy
vert nyújtott egy ártatlan, senkii nem bántó cs 
csak szeriílolií! kepes nő elejtésen*,  annak az 
• •lelnek kioltására, melyért egy ősz király (•' 
milliók hullatlak könnyüket. Most a királyokon 
van a sor. de hal ők nem sokan vannak, hamar 
vgeznek velük. Akkor aztán jövünk mi közönsé
gé- halandók, csak azért, mert becsületes mun
kával szerzett keresményünkéi nem akarjuk majd 
átengedni olyanoknak, kik dolgozni lusták, de 
gyilkolni, rabolni serények. A társadalmi rend 

i felbomlik : haza, honfitárs holt kifejezésekké lesz
nek es pedig annál előbb, minél kevesebbeket 
foglal ö<sze e szent kapocs. Azl hiszem, mi ma
gyarok lennénk az elsői áldozat. Hisz teljesen ide- 

1 genek vagyunk e földrész népéi közölt. Icstvérle- 
len nemzet, kikel megtűrnek addig, inig hasznu
kul látják : d * ha csak paránvil is r(‘m'’dheln,,k. 
hogv lenygelelI delüket a mienk árun megment 
hetik, nem szamilhalnank segíts<‘gr(*,  veszni mi- 
gedne ie'-.. Ha Idillt szereljük hazánkat és lelke 
-iiliink élőiéért, úgy kerülnünk kell mindazt, ami 
fidedldm*  velünk, hogy van haza és ezl ölini >- 
gmiknak kell fcnnlarlamink. Óvakodnunk kell a 
valláslalansaglól. mert ez anyja az anarcbizmn- 
nak. a Imza esküdt ellenségének. Igv aziilan •'*  
mi áldott királynénk. Erz-ebe| halalnval L ■ 
galja azl a hivatást, melynek eleiében oíy gye" 
gédsiiggel felelt meg. a haza megmentései a val 
lástalmiságlol. Az 0 szent emléke mindenkorra 
óvj i meg e esapaslól édes hazánkat, óvj i mrg 
annak minden egyes fial, de főleg reményi, a 
haza ifjúságát.

vcz.ele.se


1900. BAJAI HÍRLAP november 25.

bői álló versenyzők csoportjában örömmel olvas
unk kel loldink rn-vel. Az t‘g\ik I toros Sándor, a 
másik Sleiii Xandor joghallgató. a kik a mull 
nymon ill Báján is rendezlek sakklornát és mini 
első győztesek kerültek ki a küzdelemből.

Baja törvényszéket kap. A ..Pesti Hírlap' Ib- 
lyo b<» 21-iki szamának „Törvénykezés” rovatában 
a következő közlemény jeleni meg: ..Régóta is
meretes. hogy \'er>ecz es Feherlemplom varosok 
közöli ep olyan versengés van a törvényszék mi 
ull, mini Körös és Kecskémét közön. Verseez 
magának kéri a Fehértemplomban levő kir. tör 
vényszékel sok ok miatt. Feherlemplom pedig 
cro-cu ragaszkodik hozza. Most aztán egy tele
grammal ugyancsak megfélemlítettek az ..Ing. 
Weisskirchen" barátait: meri e szeriül a minisz
ter tanács elhatározta, hogy Haja ét Frrxrr: /ó>- 
réni/s:ékel kapnak. Ez nhibla pedig csak ngy le
hel. hogy Fehértemplomtól elveszik a régebben 
ainngy is Verseczen volt törvényszékét.” Való e 
ez a közlemény, vagy csak kósza hir ezál
tal nem kutatjuk. Csak azon ismételten hangoz
tatott óhajunknak adunk kifejezést, hogy jó /es: 
a h'irrí)ii/s:í‘l.i memorandumot a napirendre kitti: 
ni és egy lelkes felhívásban a küldöttséghez 
való csatlakozásra fölhívni városunknak társas egy
leteit és pénzintézeteit, hogy ebben a nagyjelen
tőségű kérdésben végre-valaliára, illetékes helyről, 
saját magunk halljunk véleményt.

A bajaiak öröme. Ihat Szabadkan is elolvas
lak és ngy latszik el is hittek azt a mai sza
munkban közölt hirl. hogy Baja megkapja a lör- 
venvszéket. Mint a „Bácskai Hírlap” legutolsó 
szamában olvassuk : a szabadkaiak nem igen örül
nek a hajaink örömének. A hangulat jellemzésére, 
melvel ez a hir Szabadkán kellett, ill közöljük a 
nevezeti újság erre vonatkozó közleményét : 
..Mégis csak nagy dolog az manapság is. ha va 
lamely varosnak miniszter a képviselője! A ba
jaiak. kiknek tudvalevőleg az igazságügyminiszler 
a képviselőjük, ha nem kapták meg a hidal, mert 
ahhoz szörnyen sok pénz kell, megkapták a lör- 
vénvszékel. E- ez is valami ! A legnapelőlli mi 
niszler-lanáes határozta el, hogy Baja hő óhaja 
teljesedésbe megv, megkapja a törvényszéket. 
Mindenesetre örülünk a szomszéd varos szeren
cséjének. de örömünk sokkal őszintébb volna, ha 
ez megint nem jelentem? azt. hogy azt a kevés 
hasznot, mit a magas kormánytól kapunk, ismét 
megnyirbáljak. Xo de nem kell kétségbeesni. 
Xem azért vagyunk mi kormánypárti varos, hogy 
a mi képviselőink is ne tudnák megszerezni majd 
nekünk azt a révén, amit elvesztettünk 
a vámon.

A levelezőlap megrendszabályozása. A keres
kedelmi miniszter rendeletét közli a hivatalos lap 
minapi száma, a melyben a miniszter a magáno
sok által gyártott levelezőlapoknak főlirásál hatá
rozza meg. E szerint az ilyen levelezőlapokon, a 
melyek köze a képes levelezőlap is tartozik, a föl- 
Írási ezimoldalon. légiéiül szembeötlő belükkel, ma
gyar n vei ven kileendői ez. : ,, Levelezőlap”. Más nyelvű 
jelzéseket csak külön sorban es csak a magyar 
nyelvű felírás alatt Jeii<»l a levelezőlapra nyomtat
ni. A külfölddel való forgalomban azonban a nem 
zelközi egyezség alapján a franezia nyelvű „Car
te Postaié” fölirásl illeti meg az elsőbbség, a 
magvar löliras csak ez alatt következik.

Tolvajok garázdálkodása. Péntek este 9 es Hl 
óra közölt kel ismeretlen egyén a zárda iitezaban 
levő Sehol: Islván-fele liazba behatolt es onnan 
létrán az izr. Iliik, gőzfürdőjének udvarára lopóz 
lak. Mintán elemeim valót nem talállak, kel deszka 
lefcszilese után a zircz.i rendháznak udvarába 
mentek, hasztalan. Utolsó lalogilasiik a Milassin 
háznak szolt, ahonnan Britekéi*  Ignaezlól kidőli 
böz.o (delnőmül es aprójószágol loplak el. A lel 
leseket nyomozzak.

Törvénykezés. Közönségünk meg élénkén lög 
emlékezni arra a kínos feltűnést okozott esetre, 
mely a városi székház újjáépítésé idején. Jenen 
Mihály az építkezés vezetésével megbízott mer 
nők es Selileiclu'r Antal helybeli lakos, mérnök 
közölt fölmerüli. Schleieher annak idején merő 
bon alaptalan iagalmakkal illette Jeneyl, a gondjára 
bízott összegek es tárgyak helytelen kezelésé miall. 
a miért is Jenéi fenyilő lél jelentest lelt ellene. 
A szabadkai kir. törvényszék a f. lm 19-én tar
tott főlárgyalásán foglalkozott ezzel az iigygyel 
es fényes elégtételt szolgáltatott Jenői repnlaezi- 
ojanak. a mennyiben Schleieher Antall (KM) korona 
es az eljárás során felmerült összes költségek 
megíizeléséhGii elmarasztalta.

Vízbe fult mérnök. ()ria<i szerencsétlenség 
tőrbmt tegnap reggel Bodrogmonoslorszegh (Bm- 
megye) község közelében. Bajkay Antal 30 éves 
kir. foíymmérnök al akart esolnakázni Bodrog 
monostorszeghröl, ahol a Dnnaszabályozas mim 
kalataival van elfoglalva, a Sziga nevű szigetre. 
Fogadott egy monostori sokaczlegény evezőst es 
vele a dűlői viharban nlrakell. Az a vihar fölfor- 
dilolla a csolnakot és mindketten a Dunába fal

lak. Bajay nem tudott aszni. Bajkay aki özvegy 
édes anyjának egyetlen támasza volt, nagyon ked
velt egyen volt Zomborban, a ref. egyházközség 
presbitériumának is tagja volt es halala altalános 
részvétel kell. Holttestüket mindeddig nem éke
iéit feltalálni.

Tejszövetkezet Jankováczon. Bue-megyeh.-n 
egymásután alakulnak a lujszövelkezelek. Legutóbb 
Jankovaczon alakult ilyen 150 részvényessel. Az 
üzem jövő hónapban veszi kezdetét.

Igazgató es tanár. Xcmrég toriéul, hogy a 
zombori all. lögymn, igazgatója: Bodnár György, 
a tanári értekezletből Bodin Mihály tanárt az i- 
kola szolgával karhatalommal akarta eltávolíttatni. 
A vallás-kíizokl. miniszter elrendelte mindkettő el
len a fegyelmi vizsgálatot melyet e napokban 
ejtettek meg Zomborban. A fegyelmi bizottság el
nöke volt Plalz Bonifác/. szegedi tankor, főigazga
tó. tagjai : Varossy Tivadar újvidéki főgymii. igaz
gató és Darvai I. minisztériumba beosztott czim- 
zeles igazgató. A fegyelmi vizsgálaton beigazolásl 
nyert, hogy Bodnár igazgató „hazugnak" nevezte 
Bodin tanárt a tantestület elölt, hogy erre Bodin 
tanár szóváltásba eredt az. igazgatóval, hogy az 
igazgató behívta Horváth József iskolaszolgát és 
megparancsolta neki, hogy Bodin tanárt vezesse 
ki a szobából es hogy a tanári kar közbevetése 
és a szolga elszökese mentette meg a gyumáziu- 
mol a botránytól. I'gy értesülünk, hogy Bodnár
nak ez nem első esete, ami miatt a tanárok elölt 
kévés tekintélye van. Bodin Mihály dr. oláh szár
mazású íialal tanár, aki az oláh túlzók állal ki
adott ..memoradmn”-ra a .. Replikával” felelt, akit 
magvar hzaliasságért az olahok üldöznek, aki egy 
tekintélyes. 1848-as honvéd tiszt leányát vette el 
és elöharczosa a zombori magyarságnak, a tanuló 
ifjiiságnak pedig kedvenez tanára. A fegyelmi 
eredniéi'vél Zomborban feszüli kíváncsisággal vár

Kihalt család. Egész családokat írt ki Zoiii- 
horban az uralkodó tífusz ja rvany. Dobrenov Xe- 
nád és Milán, a zombori kir. törvényszék napidi- 
jasai, édes testvérek, tagnap egy nap alatt hallak 
meg ebben az iszonyú korban. A zombori kir. 
törvényszék legszorgalmasabb es legkedveltebb 
napidijasai voltak, akik egyaránt kiérdemelték fő
nökeiknek. mint a közönségnek a bizalmát és sze
retőiét. Sorsukat igazán tragikussá teszi az a körül
mény, hogy néhány nappal előbj) édesanyjukat 
ragadta el a tífusz és igy az egész család pár 
nap alatt pusztult el.

Vörheny járvány. Apalinhan járványosán 
uralkodik a vörheny. E miatt az összes elemi is
kolák és kisdedóvók bizonytalan időre az előadá
sokat beszüntették.

Közgyűlés. A bajai izr. lilik, képvislöteslüle- 
le lolvo hó 18-án d. n. fel 4 órakor tárlóiba ren
des ovi közgyűlései, amelyen a következő ügye
ket intézték el. Az 1901. évi kölLségvetés meg 
állapítása, amely' szerint a jövő övben községi 
iigv ezimén 24223 korona 5(> fillér s iskola ügyben 
27051 kor., jótékonysági ügyben 7577 kor. >76íiil. 
törlesztés ezimén 354 kor. összesen 59209 kor. 
32 Idl. kiadás lesz. Ezek ellenében hovetel 43230 
kor. (>9 fillérben van el<»irányozva. ngy hogy adó 
állal fedezendő 15978 kor. 03 lill. vagyis 107 kor. 
49 fillérrel kevesebb, mint a lölyo övben, igy le 
hál 780 koronával több lesz a bevétel. A gőz
fürdőt barom paly.izo közül h'iseher /Ml kapta 
bérbe. Megválasztották az adokivelő-. a feLzolam- 
lasi és a számvizsgáló bizottságot. \ égül elhal;i 
rozták, hogy a nyár folyam ul a romániai átutazó 
zsidók felsegélyozésére összegyűlt pénzt, mintán 
arra szükség nincs, az adományozóknak visszaad
ják.

Kéméliytiiz. Zsd/'i henlesnlczai ha
zának keménye lölyo hó 22-én reggel 0 órakor 
kigvnlladl. Hamarosan el is oltották a tűzet.

Kinek kell ingyen egy szép naptár ? Mostan 
sag. igy uj esztendő elolt k< Iseglelmnil a I gka 
posabb könyv: a naptár. Csaknem minden ember 
igvekszik beszerezni maganak o hasznos könyvel, 
amelv az egész hossza esztendőm al lájéklozlaló- 
ja sok mindenben. A .. Budapest. ” ez a közked- 
vellségü l'iirge napilap mar régóta azt a szokást 
léptette életbe, hogy eloli/.e'.oi egész, ingyen jut 
halnak egy tartalmas szép naptárhoz. A ki ugya
nis egesz vagy fel övre előfizet : az a ..Budapest” 
nagy képes naptárát kapja, sőt ezenfelül még 
egy falinaptárt is. A negyedeves előfizetők a nagy 
naptárt, a hónapos előfizetők pedig a kis naptárt 
kapjak egész, díjtalanul. Megjegyzendő, hogy ngy 
a nagymiplárhoz. mint a kisnapl.árhoz művészies 
kivitelű imimelléklel van csatolva, amely berámáz- 
látván, bármely szobának díszére válik. A .Buda
pest” ehilizetesi ;ira egy évre 24 korona, fel év
re 12 korona, negyedévre ti korona, egy hónapra 
2 korona. Az előtiz.elések a „Budapest” kiadóhi
vatalához (Budapest. IV.. Sarkanlys nleza 3. sz.) 
inlézendők.

Kóborczigányok garázdálkodása. A hács-al 
masi járásban a sátoros czigányok garázdálkodása 
oly nagy mérveket öltött, hogy a községek lakóit 
rettegésben tartják, .lankovacz községben a napok
ban Agócs István lehetős gazda házába az abla 

\is •rele 
dalokat 
Dombay

kon keresztül behatoltak s kőirülhelid 3000 koro
na ériekül selyem, ágynemű és készpénzt (dviltek. 
A rsendőrseg a betörések elkövetésével a czigá- 
nyokal gyaimsilolla s nyomban el is fogta a köz
ség halárában tartózkodó czigány karavánt, de a 
legerelyesebh vallatás daczára sem ismerték el a 
betöréses lopásokat. A csendörség a beszerzett 
adatok alapjan a cziganyokat letartóztatta s a 
bács-almási jaras|>Írósághoz kisérte.

A F. M. K. E. Vörösmarty Mihály születésé
nek százados evforduh > jan. deczember 1-en a 
Felvidéki Magyar Közm. Egyesület nagyszabásn 
emlek ünnepel rendez Xyilrán. Az ünnep védnökei 
Tlniroczv Vilmos lői-pan és Bende Imre püspök, 
rendezöbizotlsága élén pedig, amelyben képviselve 
van Xyiiravarmegye. Xyilravarosa, a nvilrai pol
gárság es a E. M. K. E. Thúróczy Vilmösné 
csillagkereszles hölgy es Balázs György ezredes 
allanak. Az ünnepen Kenézy Csatár mond meg- 
nvilol, Koslyál Miklósné úrnő) Szép Ilonkát sza
valja. Majthényi Gezáné úrnő zongora 
mellett. Párniezky E<zli nrhölgy magyar 
énekel Tarmiy Alajos zongorakisérelével, 
llngo Vő)iő»marlyroi emlékezik meg. G. Mihallz 
János lanar Ábrányi Emil költeményét, a Hazád
nak rendületlenül! szavalja s végül műkedvelők, 
köztük Biróez.y Máriáimé, l.yka Mariska, Vörös
marty drámai költeményét, a Csongor és 
T ü n d é I adjak elő). Az ünnep iránt olyan 
nagy az érdeklődés, hogy az előadást másnap 
deczember 2 .in Palotay Piroskával, a Xemzeli Szín
ház tagjavai a főszerepben, meg is ismétlik. 
Ugyancsak ezen a napon báró Lnzsénszky Félix 
magyar hazánkfia, a burok európai önkéntes csa
patának parancsnoka, felolvasást tart a bnr-an- 
gol háború érdekesebb epizódjairól s a maga vi- 
szon la gs;igo.s életéről.

SZÍNHÁZ.
Az első) színházi hétről referálván, azzal a 

közszájon forgó szálló igével kezdhetjük, hogy a 
..(•hlmni kőd miall veszett el a königgrálzi csata”. 
Xem lelmletlen, hogy az aznap a tájra, nehe/.edö 
borongós, ködös idő okozta, hogy az igazgató el
vesztette az első csatát, melyei a bajai közönség 
meghódítása vegeit indított és hogy emiatt színé
szeink I. hó 20-án a kapunyitásnál, meglehetősen 
üres házra találtak. Mert azt. hogy a közönség 
nem fjgadla volna jó leiekkel az uj társulatot, 
elképzelni sem tudjuk.

Bízvást mondhatjuk, hogy az a kicsi, de 
lelkes közönség, mely a megnyitó előadási végig
nézte, méltán tapsolt Tlialia apostolainak, mert a 
társulat nemcsak jó, de egyike a jobbaknak. Rá
szolgál a közönség jóindulatára és számítunk is 
a jövőben telt házra, fényes erkölcsi és tisztes
séges anyagi sikerre.

Az igazgató urnák pedig, aki. mint észre- 
veszszük járatos a diák nyelvben csak any- 
nvil mondunk, hogy: ..varieles delcclat". Válto
zatosabb műsort, modernebb darabokat kerülik ! 
Ezekkel lehet pártolásra bírni a közönséget, kü
lönben majd mind jobban es többször ismétlődik 
a mi színházi naplónk hasábjain az a sajnálatos 
kijelentés, hogy: „Üres ház előtt játszottak".

I)(» bízunk benne, hogy a direektor nr is 
megszívleli ezt a jó tanácsunkat és reménységgel 

. nézünk elébe a jövő esteknek.
November 20,

Bemutató (‘kiadás : Rang es Illőd. Szigetitől. 
Szép mii. tele érdekesnél-erdekesebb helyzetekkel, 
de nem alkalmas la imitáló előadásnak. Operelte, 
vagy vigja'ck bizonyara több publikumot vonzott 
volna. A szereplőik általában megállották a helyű 
kel. Ilokodiiné (Clarisse) imlispozieziójii ellenere 
is, sikerüli alakilasl nyújtott. (íöö: Aranka (Irma) 
akit mar előnyösen ismerünk, elevenségével tün
dökölt. Hettainé (Erzsébet) tipikus alakítása is tet
szést aratott, csak belépésénél hiányzott belőle a 
kellő melegség, /tokodp Antal (Barnay Gerő) igazi 
típusa volt a lözsgyökeres magyar gazdaember
nek es méltán iiimepelt alakja volt a közönség
nek. l''arka> Béla (Barnai (iábor) sok érzelemmel, 
de túlozva adta az allamlilkarl. .Jó volt még Heltai 
(Auenhnrg) es Lánpné a szobaleány szerepeben.

November 21.

A ké|)7elt beteg. Moliére vigjátéka. Moliére 
esi Báján a legritkább események kőizé számit 
haló és Moliere vigjátéka ilyen kitűnő előadásiéul 
ritkaság számba megy vidéki színpadon egyálta
lán. Az a művészi összjálék, melyei a főszerep
lőknél tapasztaltunk, az a gyorsan pörgői előadás, 
csakis nagyobb fokn dicsérettel honorálható, A 
szereplőik közül elsői helyen említendő Hokedli 
(Argan), akinek kitűnői estéje volt. Melletti' kivált 

( liokodi/né (Toinelle cseled) aki kabinet alakilasl.mn-



november 25.
1900. BAJA IIIIILA1'.

látott. Kettejük összjáteka valóban magasabb él
vezetet nyújtott. Göüz Aranka (Angelika) bajos 
volt. Megjelenése, hanglejtése, mimikája, nagy 
haladásról tesznek tanúságot. Az apróbb szere
pekben kitűntek Heltay (Tamás), Lány (l)mforus). 
es Radó (Cletmte), akinek keik.... . orgmmma
van. Bokody Matyit (holdson) megmmivnló baba 
voll. Publikum tíz első esténél több, de áltálán 
kévés. Hol maradt a felső gyinniisium es a taní
tóképző ifjúsága ? Vagy ők semyérdeklödnek Mo- 
liére iráni ?

November 22.

Váljunk el I Sardou és Najac társezégnek 
örökké szép <1 felvonásos vígjátéké, igén szép elő
adásban. Ha a társulat operetté szereplői olyan 
jók. mint a vígjátékban foglalkozóitok, meg lehe
tünk a társulattal elégedve. Az előadásról szólva 
első helyen említendő Bukodyne (Gyprienne), aki 
ismét pompás alakítást mulatott be. Legsikerül
tebb voll a II. felvonás végen. Farkas Béla (Des 
Prunelles) igen tehetséges roulinirozott színész, 
aki nagyobb feladótokkal is megbirkózik. Budának 
(Adhéinar), a 111. felvonásban voltak sikerült jele
neiéi. Ezeken kívül kitűntek l'jráriné. Medyyussy 
Erzsiké és Lányáé. Közönség igen kis száminál.

November 23.

A peleskei nótárius. Zóna előadás, majdnem 
üres ház.

í gy reméljük, hogy a jövő hóién, amikor a 
zenekar is működik és operettek is adntlnak, lesz 
annyi publikum, amennyit ez a derék társulni 
megérdemel.

L.

Hirdetések

£e Sri ff on
valódi franczia 

szivarfíapapir és fíüvety.
Kapható minden jobb kereskedésben.

tyiamant £ajos
áruháza, a városi palota sarkán.

hol mindennemű

ruhaszövetek
jószinü. divatos mosó kartonok, batisztok. 
delének, minden divatos színekben raktáron 
tartatnak, továbbá szines selyem- és szövet 
fejkendök, függönyök és ágyteritök. szabó 
kellékek, muszlin, organtin. bélés szaténok 

bámulatos
olcsó árakban kaphatók.

Egyedüli kizárólagos gyári raktára a 

bácskai vászon és gyöngyvirág vászon 
:;óv alatt ismert legjobb minőségű vásznaknak. 

10854. sz. alatt törv. védve.

Kiadó lakás.
A Bódog (voll Tóth KJ utczában

két utczai lakás
a hozzá tartozói mellékhelyisé
gekkel együtt azonnal kiálló. 

Bővebb értesítést nyújt
özv. Gludovácz Ferenczné.

w x- -*'**■  w *»

Szén-eladás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
szives tudomására hozni, hogy az idén is 
nagy készletet tartok különféle szenekből, 
melyeket a következő árak melleit szállítok :

100 kg. elsőrendű salgó tarjáni 2 kor 90 fii.
100 kg. legjobb minőségű szalon 

szén............................. 4 kor fii.
100 kg. legjobb minőségű kox 4 kor 40 fii.

A szállítás saját kocsimon, díjmentesen tör
ténik. A pontos mérlegelésért felelősséget 
vállalok. Kapható továbbá bükk-faszén 
(vasaláshoz) a legolcsóbb ár mellell.

Tisztelettel

PODVINETZ.
Fő-utcza, Kobelrausch-féle ház.

fA.K.ECYETEM
VECYTAHl IHTÉZETE:

^KRISTÁLY
■ÉÍ*  SZT LUKÁCSFVRDÖlSZT LVKÁCSFVRDÖI 

adíSf ííecyiforrás

IC Eh TISZTA
BICARBOHAT

ÁSVÁNYVÍZ
KAPHATÓ t 

FÜSZERKEReSKEDÉSEKBEH 
VENDÉGLŐKBEN 

ÉS /AIHOEH VASÚTI 
ÉTKEZŐ KOCSIBAN.

..Több száz kiváló orvos által ajánlva. 
A legizletesebb és legolcsóbb ásványvíz. 
Kapható minden jobb ftiszerkereskedésben 

és vendéglőben".

(WST Valódi tiszta “WJ

TÖRKÖLYPÁLINKA
ALBAGA OTTÓ

szőlő és bornagygazdaságából. 
Kapható eredeti lepecsételt félliteres üve
gekben Stampfl Jenő és Zwillinger Salamon 

kereskedésében.
* OS" 'i*  ¥ ¥ * si'í •V' jli'dn"> % * o■'¥ÍÍTA"(|' íl»wve‘,'wv>v>í»v ,.,

Bérbe adó
tégfiakeiiieiice

szükséges melléképületekkel, 
esetleg a körüllevő 

szántófölddel.
Bővebbel

özv. Spitzer Sinionnénál
Erzsébet királyné1 utcza 279. sz.

yfe .Sjk.íjé íjé

A BAJAI TAKARÉKPÉNZTÁR
BÉRHÁZÁBAN 

egy a lőtérre néző “Ws

4 szobás lakás 
kiaih).

■4? $ $ $ $ $ $ $
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11274. szám
tkv. 1900.

Árverési hirdetmény.
A bajai kir. járásbíróság mint tkvi balettig köz

hírré teszi.“liogv az. árverést Dr. Fisohhof Zsiflmond bajai 
ügyvéd által képviselt Sziebert Károly bajai lak\ egr.•- 
hajtatónak Francsovits János Józsefné szül. Csatái Erzsébet 
felső-szent-iváni lakos végrehajtást szenvedő ellem .....
kor 88 fii. tőke, ennek 1900. ápril 19-től járó o kama
tai, GO kor. 90 Hl. eddigi. 20 kor. ezúttal megállapított i-s 
a még felmerülő költségekből álló követelése kielegltese 
végett az 1881. I.X. t.-cz. 144. íj-a alapján a szabadkai 
kir. törvényszékhez tar ozó bajai kir. járásbíróság terü
letén levő felső-szent-iváni 13:0 és 1013. sz. tjkvekbol 
betétszerkesztés utján alakult, lelsó-szent iváni 48.>. sz. 
betétben A. 1. 1 4. sor, 1031.. 1032.. 103.!.. 1377. hrsz.
alatt a Erancsovits János .Józsefné szül. (’satai l.rzseb- t 
nevén felveti jószáglestre 1890 korona kikiáltási árban 
ezennel elrendeli és annak Felső Szent-lván községháza 
nál leendő foganatosítására 1900. évi deczember lio 27-i.c 
napjának d. e. 10 óráját kitűzi, a midőn a fennebb körül
irt ingatlan a kikiáltási áron alul is eladatni lóg.

Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10" o át kész
pénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldöttnek átadni

A kir. jbíróság, mint tkvi hatóság.
Baján, 1900. évi szeptember hó 30-án.

Bencze Balázs, 
kir. törvényszéki biró.

$ $ $ $ $ $ $ $ $ $ $ $ $ $
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Nagy karácsonyi és újévi selyeniáru-elatlás 

SZÉNÁST, HOFFMANN ÉS TÁRSA 
lyoni és párisi selyemkelme-különlegességek áruházában 

BUDAPEST, IV- 1K KERÜLET, BÉCSI-UTCZA 4-1 K SZÁM.
OTT Kezdődik november 15-én és tart deczember végéig. TM

A többek között u következő Aruk kerülnek eltt<lúsru. uyymint:
Mosóselyent. valódi mosható, 80 cm. széles, méterje 95 kr. és feljebb. 
Taffetas. csikós és koczkás. garant. tiszta seiyem. mét. 98 kr. 
Fekete, mintázott selyem, garant. tiszta selyem mét. 85 kr. és feljebb.

maradékok rendkívül
Czégünknél a túlbecslés

Liberty merveilleux. tiszta selyem, több mint 150 szinárnyalat. mtr. 78 kr.
Mosó bársonyok, méterje..................................... 75 kr. és feljebb.
Lyoni foulard japan és chinai selyem méterje . . 58 kr. és reljebb.
Szives figyelmébe ajánljuk maradék-osztályunkat. Imi blúzok, egész toilletek és juponokra alkalmas 
olcsó áron kaphatók. A fönti szabott árak november 15-től deczember végéig érvényesek.

teljesen ki van zárva, mivel az árak minden (‘gyes czikken számokban láthatók.

Vidékre mintákkal kívánatra kÓNXségg'el szolgálunk
1 > iö|O« Ovüi Ovi'

Nyomatott Kazal József könyvnyomdájában Baján.


